







图①每天,在民主街社区爱心理发 屋里,总是坐满了等候理发的居民,不算 宽敞的室内充满了浓浓的爱意。

图②空闲时,魏桂芝把每一件理发 工具都擦拭得干干净净。她说:"不仅要 理好发,还要做到清洁卫生,让大伙儿样 样满意!"

图③魏桂芝有一个小本,里面记录 着经常来理发的居民姓名、住址和电话, 到了该理发的时间,她都主动和这些居 民联系预约。

图④虽然是免费理发,但魏桂芝依 然精益求精,为大家理出满意的发型。

图⑤魏桂芝上门为83岁的老人韩秀 荣理发。

图⑥2012年3月5日学雷锋纪念日, 魏桂芝在市区鹰城广场为市民理发。



年过七旬 退而不休 20多年来免费为老年人理发

鬼桂芝的爱心理发路

口本报记者 牛超 实习生 李雪子

1月30日上午9点多,新华区矿 工路街道民主街社区"爱心理发屋" 里,杨天茹等5位居民正在等待魏桂 芝给他们理发。"爱心理发屋"地方不 大,但工具齐全。墙上贴着感谢信、 活动照片、荣誉证书等。

为理发"偷师学艺"

魏桂芝今年74岁,1992年从原平 顶山饭店退休后,到社区"发挥余 热",一直坚持到现在。

说起学理发的原因,魏桂芝告诉 记者,到社区工作后,她经常到社区 走访,"很多老年人理发真是个难 事,他们不舍得花钱,去理发店理发 要好几块钱,而且有的腿脚不方 便。我当时就想,为啥我不学学理 发,帮帮社区的老同志呢。"有了这 个想法,1994年,魏桂芝准备学理 发。自己不会,她就到理发店去"偷 艺"。"每次到理发店,我总是先让别 人理,我坐在旁边仔细看,几次下 来,我就渐渐熟悉了理发的路数。" 然后她就买了理发工具。万事俱 备,只差"试验品"。好在魏桂芝在 社区的人缘不错,得知她要学理发, 大家都愿意做她的"试验品"。一次 两次……她的手艺越来越好,找她理 发的人也越来越多。

魏桂芝的老伴去世得早,两个孩 子想接她去住,让她好好养老,可她 不愿意。"我给别人理发,心里高兴,

给别人理得干干净净、漂漂亮亮的, 我心里舒坦。"孩子们见她高兴也就 不再强求。

居民眼中的魏桂芝

杨天茹家住原平顶山选煤院家 属院,今年62岁。"我几乎每月都要来 理一次发,都是魏主任给我理的,挺 感激的。"说起魏桂芝常年免费理发 的事,杨天茹说,"真的很不容易,70 多岁的人了,一天要站几个小时,很 让人感动。

"在这儿理发一是方便,二是魏 主任的技术好,而且服务周到,每次 来都忙着为我们端茶倒水。"家住胜 利花苑小区的刘尔莲今年76岁,她说 她来这儿理发已经七八年了,"现在 不少理发店都不愿给老年人理发,嫌 麻烦不挣钱,去了不招人待见,还是 在这儿自在。而且魏主任性格好,说 话慢声细语的。"

"我老伴因为糖尿病腿脚不便, 去年,魏主任在我们院义务理发献爱 心时得知了此事,此后每隔一段时间 就上门为我老伴免费理发,我都不知 说啥好了。"看到记者在采访魏桂芝, 恰巧到社区办事的胜利花苑小区居 民翟福顺告诉记者。

在采访中,大伙都称呼魏桂芝为 魏主任,"她以前是我们的老居委会 主任,虽然现在不干了,但我们还习 惯叫她魏主任。"刘尔莲见记者一脸 疑惑,赶紧解释道。

'她不但在社区免费理发,还经

常参加志愿者活动。"居民李秋英 说,自2011年至今,每年3月5日,魏 桂芝都要到鹰城广场参加志愿理发 活动。"担心她站时间长了身体吃不 消,可魏姨还是坚持。有时手指都 被剪子磨出了泡,看着就让人心 疼。"

免费理发 名声远扬

在"爱心理发屋"里,有一个本 子,上面密密麻麻地记着曾经来找魏 桂芝免费理发的人。记者粗略数了 数,厚厚的一本有近千人。"这只是一 部分,好多都没记。"在这些前来理发 的人中,有本社区的居民,有其他社 区的居民,年龄最大的90多岁,最小 的也有60多岁。

"有一部分是孤寡或行动不便的 老人,我记着住址方便上门理发。"魏 桂芝说。

5个人理完发已经11点了,大家 走后,魏桂芝清理了工具,打扫完卫 生才离开理发屋向家里走去。"下午 还有一个空巢老人需要理发,我要赶 紧回去吃吃饭、歇会儿。"捶捶有些麻

木的双腿,魏桂芝说。 下午两点半,记者再赶到社区 时,魏桂芝也已经赶到,带着理发工 具,记者与她一起赶到市区自由街3 号院韩秀荣家。韩秀荣今年83岁,看 到魏桂芝到来,老人家笑得合不拢 嘴,"就知道你该来了。"韩秀荣说,魏 桂芝给她理发已经20多年了,"以前 身体好时,我去找她理,现在身体不 好了,她就上门为我理。她来是我最 高兴的时候。"老人说,孩子们都在外 地,家里就她一个人,"她来了不但给 我理发,还能陪我聊天。我特别感谢 她。"韩秀荣说,她想写信感谢魏桂 芝,可又不识字,"有时就给她唱支歌 表示一下心情。'

"魏姨为了社区付出了很多,我 们都很感动。"民主街社区党总支书 记郑树兵说,前段时间,魏姨住的地 方拆迁,"她完全可以借此机会搬到 孩子家,不再理发,但她还是选择搬 到社区附近居住。前两天下雪,路面 结冰,我们让她休息两天再来社区, 可她不愿意,仍然坚持早八点、晚五 点半的作息时间,有时甚至比我们工 作人员来得还早。她的精神值得我 们所有人学习。"郑树兵说,目前,社 区已安排一名工作人员跟着魏姨学 习理发,以减少她的工作量,"如果有 条件,我们随后还将安排更多的志愿 者跟她学习理发。



李